

รายงานการประชุมคณบดี  
ครั้งที่ 19/2522  
วันพุธที่ 31 ตุลาคม 2522  
ณ ห้องประชุม 1 สำนักงานอธิการบดี

ผู้เข้าประชุม

- 1. รองศาสตราจารย์ ดร.เทอด เจริญวัฒนา รักษาราชการแทนอธิการบดี และรักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ ประธาน
- 2. ผู้ช่วยศาสตราจารย์นายแพทย์วันชัย วัฒนศัพท์ รักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายกิจการนักศึกษา
- 3. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.เกษม ปราบวิบุตลุง รักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายวางแผนและพัฒนา
- 4. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เข้มแข็ง สีตะขันธ์ รักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายบริหาร
- 5. รองศาสตราจารย์ ดร.ทวี จุติกุล คณบดีคณะเกษตรศาสตร์
- 6. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุร วุฒิ ประคินฐานนท์ แทนคณบดีคณะวิศวกรรมศาสตร์
- 7. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ภักดิ์ อันทารชร คณบดีคณะวิทยาศาสตร์
- 8. ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.योगพรตม์ เกิกพิทักษ์ แทนคณบดีคณะศึกษาศาสตร์
- 9. อาจารย์กัลยา พัฒนศรี แทนคณบดีคณะพยาบาลศาสตร์
- 10. ผู้ช่วยศาสตราจารย์นายแพทย์สมพร โพธิ์นาม แทนคณบดีคณะแพทยศาสตร์
- 11. ผู้ช่วยศาสตราจารย์เกรียงศักดิ์ เชื้อขำยิ่ง แทนคณบดีคณะมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์
- 12. อาจารย์สุภินันท์ สายเชื้อ แทนผู้รักษาราชการแทนคณบดีคณะเทคนิคการแพทย์

ผู้มีใ้มาประชุม

- 1. รองศาสตราจารย์นายแพทย์สมบัติ ชัยเพ็ชร รักษาราชการแทนคณบดีคณะสาธารณสุขศาสตร์

ผู้เข้าร่วมประชุม

- 1. อาจารย์สมพร ภูประเสริฐ เลขานุการฝ่ายบริหาร

เริ่มประชุมเวลา 9.40 น.

ประธานกล่าวเปิดประชุมและไ้คำเป็นการประชุมตามระเบียบวาระดังต่อไปนี้

ระเบียบวาระที่ 1 รับรองรายงานการประชุมคณบดีครั้งที่ 18/2522 เมื่อวันที่ 17 ตุลาคม 2522 ที่ประชุมมีมติให้การแก้ไขดังนี้

- 1. หน้า 1 ตำแหน่งของอาจารย์บุญไ้ดู อร่ามเลื่อม "แทนรองอธิการบดีฝ่ายวิชาการ" ให้แก้เป็น "หัวหน้ากองบริการการศึกษา" กับแก้ตำแหน่งดังกล่าวที่ปรากฏในรายงานการประชุมทุกตอน ให้สอดคล้องกันด้วย และให้ใส่ชื่อไว้ในผู้ไ้รับเชิญให้เข้าชี้แจงเฉพาะเรื่อง

2. หน้า 3 ให้เพิ่มเติมข้อความต่อไปนี้ลงต่อท้ายวาระที่ 4.1 คือ "และให้กองบริการ การศึกษารวบรวมข้อซักถามของคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลัยเสนอให้รองอธิการบดี ฝ่ายกิจการนักศึกษาในฐานะเลขาธิการคณะกรรมการส่งเสริมกิจการมหาวิทยาลัยขออนุญาต เพื่อเวียนให้ กรรมการส่งเสริมฯ ทราบต่อไป"

หลังจากได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมดังกล่าว ที่ประชุมไม่ได้รับรองรายงานการประชุมครั้งดังกล่าว ระเบียบวาระที่ 2 เรื่องสืบเนื่องจากการประชุมครั้งก่อน

2.1 เอกสารประกอบการสมัครสอบนักเรียนเรียนดี

ประธานไต่ถามข้อเท็จจริงว่า จากการประชุมครั้งก่อนที่ประชุมได้มอบให้กองบริการการศึกษา เพิ่มเติมเงื่อนไขการรับสมัครตามประกาศ เรื่องการรับนักเรียนเรียนดีๆ ประจำปีการศึกษา 2523-2524 ลงในใบสมัครและให้นำเสนอที่ประชุมคณะนั้น บัดนี้ กองบริการฯ ได้ส่งร่างใบสมัครและหนังสือเวียนถึง ผู้อำนวยการ อาจารย์ใหญ่โรงเรียนต่าง ๆ ใน 16 จังหวัด ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมาเพื่อพิจารณาแล้ว ดังรายละเอียดที่ปรากฏในเอกสารประกอบการประชุม

จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้วให้แก้ไขเพิ่มเติมใบสมัครฯ ข้อ 14(1) เป็นดังนี้ "ข้าพเจ้ายินดีปฏิบัติตามเงื่อนไขในประกาศมหาวิทยาลัยขอนแก่น (ฉบับที่ .....) เรื่อง การรับสมัครนักเรียนเรียนดีของ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ประจำปี 2522-2523 ทุกประการ" และให้แก้ไขตัวสะกดของด้อยคำในใบรับรอง ความประพฤติด้วย แล้วให้ดำเนินการต่อไปได้

ระเบียบวาระที่ 3 เรื่องเสนอเพื่อทราบ

3.1 จังหวัดขอนแก่นเชิญเข้าร่วมงานเทศกาลไหมขอนแก่น

ประธานไต่ถามให้ที่ประชุมทราบว่า จังหวัดขอนแก่นมีหนังสือที่ ขก.05/38294 ลงวันที่ 19 ตุลาคม 2522 เชิญมหาวิทยาลัยเข้าร่วมงานเทศกาลไหมขอนแก่น ระหว่างวันที่ 2 - 8 ธันวาคม 2522 โดยในงานนี้จะประกอบด้วยการแสดงนิทรรศการและขบวนแห่ ดังรายละเอียดปรากฏในเอกสารประกอบการประชุม จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อทราบ และใคร่ขอปรึกษาเกี่ยวกับการเข้าร่วมงานของจังหวัด ดังกล่าวด้วย

ที่ประชุมพิจารณาแล้วเห็นว่า เพื่อให้การดำเนินการดังกล่าวเป็นไปโดยเรียบร้อย จึงมอบให้ คณะเกษตรศาสตร์รับผิดชอบในการจัดนิทรรศการ ส่วนการจัดขบวนแห่นั้นให้ผู้รักษาราชการแทนรองอธิการบดี ฝ่ายบริหาร เป็นผู้รับผิดชอบในการดำเนินงานโดยมีข้อสั่งเกตุว่า ควรจะดำเนินการร่วมกับสโมสรอาจารย์ ข้าราชการ สโมสรนักศึกษาฯ และคณะกรรมการส่งเสริมศิลปวัฒนธรรมด้วย

ระเบียบวาระที่ 4 เรื่องเสนอเพื่อพิจารณา

4.1 ร่างพระราชกฤษฎีกากำหนดวิทยฐานะ อักษรย่อปริญญา ครุฑวิทยฐานะ และเข็มวิทยฐานะ ของมหาวิทยาลัยขอนแก่น พ.ศ. 2522

ประธานได้แจ้งต่อที่ประชุมว่า เนื่องจากปัจจุบันมีการจัดตั้งคณะต่าง ๆ เพิ่มขึ้นอีกหลายคณะ จึงจำเป็นต้องกำหนดคณาจารย์และอัครยอปรินญา \_\_\_\_\_ ของคณะใหม่เพิ่มขึ้น และการนี้ต้องตรา เป็นพระราชกฤษฎีกา กองบริการการศึกษาจึงได้ร่างพระราชกฤษฎีกาฯ ดังกล่าวขึ้น ดังรายละเอียดปรากฏ ในเอกสารประกอบวาระการประชุม

จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นว่ามีเรื่องที่จะต้องตรวจสอบและแก้ไขปรับปรุงหลายประการ คือ

1. การประสาற்பริญญาโทและปริญญาเอกนั้น เป็นของบัณฑิตวิทยาลัยหรือคณะ
2. ควรจะใคร่ตรวจสอบและตกลงกันในชื่อปริญญาและอัครยอปรินญาของคณะต่าง ๆ
3. ควรจะตรวจสอบถ้อยคำ คำสะกดและการันต์ด้วย จึงมอบให้คณะต่าง ๆ พิจารณา

ดำเนินการตามข้อเสนอดังกล่าว และให้นำร่างพระราชกฤษฎีกาฯ ที่ได้ปรับปรุงแล้วเข้าพิจารณาใน คณะกรรมการวิชาการก่อน

#### 4.2 กำหนดการจัดปัจฉิมนิเทศให้แก่นักศึกษาชั้นปีสุดท้าย

ผู้รักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายกิจการนักศึกษาได้แจ้งต่อที่ประชุมความว่า ด้วย ฝ่ายกิจการนักศึกษาโดยมติที่ประชุมคณะกรรมการกิจการนักศึกษา เห็นสมควรจัดให้มีการปัจฉิมนิเทศให้แก่ นักศึกษาชั้นปีสุดท้าย ในวันที่ 6 กุมภาพันธ์ 2523 โดยการกำหนดช่วงเวลาดังกล่าวได้พิจารณาจาก ผลการดำเนินการในปีก่อน ๆ แล้ว สำหรับการจัดงานนั้นส่วนกลางเป็นผู้จัดปัจฉิมนิเทศรวมในภาคเช้า และแต่ละคณะแยกจัดในภาคบ่าย และเพื่อเปิดโอกาสให้นักศึกษาเข้ารับการปัจฉิมนิเทศโดยทั่วถึงกันจึง ขอความร่วมมือให้แต่ละคณะงศการ เรียบ การสอนและปฏิบัติการของนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ในวันดังกล่าวด้วย

จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติเห็นชอบ ให้ดำเนินการต่อไปได้ พร้อมกับให้ข้อสังเกตว่าการจัด ปฐมนิเทศส่วนกลางนั้น เพื่อสิ่งใดเพื่อความสนใจให้นักศึกษาเข้าร่วมมากยิ่งขึ้น ควรจะเชิญผู้ทรงคุณวุฒิที่มีชื่อเสียง และศิษย์เก่ามหาวิทยาลัยขอนแก่นเป็นผู้บรรยาย และในปีการศึกษาต่อไปฝ่ายวิชาการควรกำหนดวัน ปัจฉิมนิเทศไว้ในปฏิทินการศึกษาร่วมกับปลายด้วย ทั้งนี้ให้ส่งร่างปฏิทินการศึกษาให้แต่ละคณะพิจารณาก่อน

#### 4.3 คณะวิทยาศาสตร์และคณะวิศวกรรมศาสตร์ขอเปลี่ยนแปลงการจัดตารางสอน

ประธานได้แจ้งต่อที่ประชุมความว่า ตามที่ที่ประชุมคณะที่เกษียณมติให้ทุกคณะจัดตารางสอน สำหรับปีการศึกษา 2522 - 2523 ในช่วงเวลา 08.00 - 18.00 น. วันจันทร์ - ศุกร์ นั้น นอกจากการ ปฏิบัติตามมติดังกล่าวเกิดปัญหาขึ้นกับคณะวิทยาศาสตร์และคณะวิศวกรรมศาสตร์ จึงได้รวบรวมเสนอที่ประชุม คณะกรรมการวิชาการพิจารณาแล้ว คณะกรรมการวิชาการ เห็นว่ามีปัญหาจริงและควรพิจารณาพบทวนมติ ที่ประชุมเดิม ดังรายละเอียดของปัญหาสาเหตุ และข้อเสนอแนะทั้งระยะสั้นและระยะยาวที่ปรากฏในเอกสาร ประกอบวาระการประชุม จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้วเห็นว่า ในสภาพปัจจุบันการแก้ไขปัญหาคงจะกระทำไม่ได้เฉพาะการเปลี่ยนแปลงกำหนดการจัดการรายสัปดาห์นั้น จึงมีมติให้เปลี่ยนแปลงกำหนดการจัดการรายสัปดาห์เป็นตั้งแต่เวลา 08.00 - 19.30 น. และมอบให้ฝ่ายวิชาการออกเป็นประกาศของมหาวิทยาลัยต่อไป ทั้งนี้ให้ชี้แจงเหตุผลในการเปลี่ยนแปลงเวลาคด้วย

#### 4.4 การเรียนการสอนวิชาทหาร

ผู้รักษาราชการแทนรองอธิการบดีฝ่ายกิจการนักศึกษาได้ชี้แจงข้อที่ประชุมความว่า ในการเรียนการสอนวิชาทหารนั้น แผนกฝึกกำลังสำรองได้ฝึกสอนให้แก่สถาบันการศึกษาต่าง ๆ ทั้งโรงเรียน วิทยาลัย และมหาวิทยาลัย แต่กำหนดการฝึก-เปิดเรียนของมหาวิทยาลัยแตกต่างไปจากวันฝึก-เปิดของโรงเรียนซึ่งกระทรวงศึกษาธิการได้กำหนดไว้แน่นอน จึงก่อให้เกิดปัญหาเกี่ยวกับการเรียน การสอน การสอบ และการฝึกภาคสนามของนักศึกษาอยู่บ้าง ทางแผนกฝึกฯ ได้เสนอแนะให้มหาวิทยาลัยพิจารณาวันฝึก-เปิดภาคเรียนของมหาวิทยาลัยให้ใกล้เคียงกับสถานศึกษาอื่น ๆ ก็จะเป็นการแก้ปัญหาได้มาก

จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา ดังรายละเอียดปรากฏในเอกสารประกอบวาระการประชุม

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นว่า การแก้ปัญหาดังกล่าวด้วยการปรับช่วงฝึก-เปิดภาคเรียนของมหาวิทยาลัยไม่อาจทำได้ และปัญหายุติมหาวิทยาลัยมีช่วงการสอบยาวมาก ทางแก้ไขคือคณะต่าง ๆ ควรจะพยายามจัดการรายสัปดาห์ให้วิชาเอกของคณะสอบในช่วงแรก ๆ และจัดให้วิชาเลือกกลุ่มมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์สอบในช่วงท้าย ๆ ก็อาจแก้ปัญหาดังกล่าวได้บ้าง

#### 4.5 ร่างระเบียบการมหาวิทยาลัยขอนแก่น ประจำปีการศึกษา 2523-2524

ประธานได้แจ้งข้อที่ประชุมว่า ด้วยทบวงมหาวิทยาลัยกำหนดให้มหาวิทยาลัยส่งระเบียบการฯ เพื่อรวบรวมจัดทำพิมพ์ระเบียบการสอบคัดเลือกเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษา ประจำปีการศึกษา 2523-2524 ภายในเดือนพฤศจิกายน 2522 กองบริการฯ ได้รวบรวมคำอธิบายการจัดการศึกษาและระเบียบการของคณะต่าง ๆ แล้ว จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา ดังรายละเอียดปรากฏในเอกสารประกอบวาระการประชุม

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว ขอให้มีการปรับปรุง และแก้ไขเพิ่มเติมดังต่อไปนี้

1. ตรวจสอบความถูกต้องของพื้นที่มหาวิทยาลัย
2. จำนวนนักศึกษาที่จะรับทั้งในคำอธิบายและตารางให้ใส่คำว่า "ประมาณ" กำกับไว้ทุกที่
3. แก้ไขความหมายของตัวอักษรที่ใช้ในการวัดผลให้ถูกต้องกับระเบียบฯ วัดผลการศึกษา
4. หากคณะใดต้องการแก้ไขข้อมูลรายละเอียดให้แจ้งให้กองบริการฯ ทราบภายในวันที่ 12

พฤศจิกายน 2522

5. กองบริการฯ ควรจะได้เรียบเรียงเรียงด้วยคำของคณะต่าง ๆ ให้กลมกลืนกัน

6. ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับค่าธรรมเนียมการศึกษานั้น เนื่องจากคณะกรรมการฯ ได้พิจารณาปรับปรุงเรียบร้อยแล้ว และจะเริ่มใช้ในปีการศึกษาหน้า จึงเห็นควรให้นำเสนอที่ประชุมคณะฯ ในวันพุธที่ 7 พฤศจิกายน 2522 และเสนอที่ประชุมสภามหาวิทยาลัยในวันที่ 11 พฤศจิกายน 2522 เพื่อจะได้นำลงไว้ในระเบียบการฯ ดังกล่าวไว้ทันเวลา เมื่อได้ปรับปรุงแก้ไขดังกล่าวข้างต้นแล้วให้ดำเนินการต่อไปได้



4.6 พิจารณาอนุมัติปรับปรุงและต่อเติมบ้านพัก

เลขาธิการฝ่ายบริหารในฐานะประธานคณะกรรมการจัดบ้านพักได้ชี้แจงต่อที่ประชุมความว่า  
ควยปัจจุบันบ้านพักข้าราชการ ระดับ 4-6 บ้านพักหมอลำ หมู่บ้านมอหินแดง มีสภาพไม่เหมาะสมที่จะ  
เข้าพักอาศัย เนื่องจากห้องน้ำคับแคบมากทำให้อึดอัด บันไดขึ้นชั้นบนและห้องนอนลาดชันทำให้ขึ้นลงลำบาก  
อีกทั้งห้องรับแขกซึ่งอยู่ชั้นล่างไม่มีฝ้าบังกันเลย ดังนั้นจึงไม่มีข้าราชการยื่นความประสงค์ขอบ้านพักดังกล่าว  
หรือเมื่อคณะกรรมการจัดบ้านพักพิจารณาจัดสรรบ้านพักให้ข้าราชการ เข้าพักจึงไม่ค่อยมีผู้เข้าพักอาศัย ส่วน  
มากขอสละสิทธิ์จากการประชุมคณะกรรมการจัดบ้านพักครั้งที่ 9/2522 เมื่อวันที่ 25 ตุลาคม 2522 ที่ประชุม  
มีมติให้สำนักงานบ้านพัก ยื่นเรื่องเสนอมหาวิทยาลัยเพื่อพิจารณาปรับปรุงและต่อเติมบ้านพักหมอลำดังกล่าว  
ให้มีสภาพดีขึ้นเหมาะที่จะเข้าพักอาศัยต่อไป จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้ว เห็นว่าเรื่องนี้เป็นปัญหาในค่านักการ และงบประมาณของ  
มหาวิทยาลัยมีจำกัด จึงเห็นควรให้รอไปก่อน และให้ขอตั้งงบประมาณเพื่อการซ่อมแซมในปีต่อ ๆ ไป

ระเบียบวาระที่ 5 เรื่องอื่น ๆ

5.1 ขอให้มหาวิทยาลัยช่วยซื้อสินค้าจากร้านสหกรณ์มหาวิทยาลัยขอนแก่น

ประธานคณะกรรมการดำเนินการร้านสหกรณ์ มหาวิทยาลัยขอนแก่นได้ชี้แจงต่อที่ประชุมว่า  
ตามมติที่ประชุมฉบับที่ครั้งที่ 31/2521 เมื่อวันที่ 18 ตุลาคม 2521 ให้มหาวิทยาลัยจัดซื้อสินค้า  
(ที่ส่วนกลางเป็นผู้จัดซื้อ) จากร้านสหกรณ์ฯ 25% ในราคาเท่ากับราคาที่มีผู้เสนอราคานั้น /ต่ำสุด  
ยังไม่มีผลการดำเนินการตามมติที่ประชุมเท่าที่ควร จึงใคร่ขอเสนอว่า ในการจัดซื้อวัสดุโดยวิธีตกลงราคา  
นั้น เมื่อบริษัทเอกชนภายนอกเสนอราคาต่ำสุดเท่าใด ให้งานพัสดุแจ้งให้ร้านสหกรณ์ฯ ทราบ หากร้าน  
สหกรณ์ฯ สามารถจัดหาให้ได้ในราคาต่ำกว่าแล้วก็ขอให้มหาวิทยาลัยซื้อจากร้านสหกรณ์ฯ โดยตรง และ  
หากคณะต่าง ๆ จะดำเนินการในทำนองเดียวกันก็จะเป็นการช่วยเหลือร้านสหกรณ์ฯ ได้มากยิ่งขึ้น  
จึงขอเสนอที่ประชุมเพื่อพิจารณา

ที่ประชุมพิจารณาแล้วมีมติเห็นชอบด้วยในหลักการว่า ในกรณีจัดซื้อโดยวิธีตกลงราคาให้งาน  
พัสดุมหาวิทยาลัยขอนแก่นจัดซื้อวัสดุโดยตรงจากร้านสหกรณ์ฯ และให้ขอสังเกตว่า ร้านสหกรณ์ฯ น่าจะ  
ส่งรายการสินค้าที่สามารถให้บริการได้และอาจติดต่อกับเจ้าหน้าที่พัสดุของคณะได้อีกทางหนึ่งด้วย

ปิดประชุม เวลา 13.00 น.

นายวีระศักดิ์ จารุชัยนิวัฒน์  
นายกิตติพงษ์ วงศ์วิจิต  
ผู้อำนวยการงานการประชุม